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VERBALE DI DELIBERAZIONE  
CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

Numero 55 Del 19/12/2025 
 

OGGETTO: MOZIONE SULL'OSPEDALE S. ANDREA DI MASSA MARITTIMA E LA SANITA' 
TERRITORIALE PRESENTATA DAL PRESIDENTE DELLA 5 COMMISSIONE CONSILIARE- SANITA' E 
POLITICHE SOCIALI 

 
 

L'anno duemilaventicinque e questo giorno diciannove del mese di Dicembre alle ore 
15.00, in MASSA MARITTIMA, nella sala Consiliare, convocato il Consiglio Comunale ai sensi di 
legge e di regolamento. In apertura della discussione del presente punto all’O.d.g. risultano presenti i 
Sig.ri: 

 
 

Marconi Irene P Vanni Francesca A 
Balestri Lorenzo P Gabbrielli Cosimo Goiardo A 
Terrosi Ivan P - DA 

REMOTO 
Mazzocco Paolo P - DA 

REMOTO 
Montemaggi Sara P Giuliani Alessandro A 
Gucci Maria Angela P Poli Sandro P 
Fazzini Giuliana P Brogi Daniele P - DA 

REMOTO 
Cecconi Simone P   

 
Assegnati n. 13 Presenti n. 10 
In carica n. 13 Assenti n. 3 
 Assenti Giustificati n. 0 

 
 

Partecipa il Segretario Generale del Comune GIOFFRE' GIANLUCA 
Accertato quindi il numero legale dei presenti per essere l'adunanza valida in Prima Convocazione il 
Sig. Marconi Irene nella sua qualità di  Sindaco  assume la presidenza e apre la seduta. 



 
 

Consiglieri presenti e votanti 10 

 
 
Il Sindaco, dopo l’approvazione dei verbali, dà la parola al Consigliere Mazzocco che formula una 
proposta rivolta al Presidente e all’intero Consiglio: variare l’ordine del giorno anticipando la 
trattazione dell’ultimo punto, relativo alla mozione sulla sanità, e discutendolo immediatamente. Il 
proponente precisa che la richiesta non deriva da una minore importanza degli altri argomenti (in 
particolare quelli riguardanti bilancio e variazioni di bilancio), ma dall’esigenza di concludere tale 
discussione tempestivamente, rappresentando la possibilità di non riuscire a rimanere fino al 
termine della seduta. 
 
Il Sindaco prende atto che la richiesta e verifica il consenso degli altri Consiglieri: risulta favorevole 
il Consigliere Daniele Brogi e risulta favorevole anche il Consigliere Sandro Poli. Il Sindaco chiede 
quindi se la maggioranza sia d’accordo; viene confermato l’assenso. Constatato l’accordo generale, 
il Sindaco propone di procedere alla variazione dell’ordine del giorno e, preso atto che non vi sono 
rilievi da parte del Segretario, dichiara che, all’unanimità, si decide di passare alla trattazione 
dell’ultimo punto all’ordine del giorno, ossia la mozione relativa all’Ospedale “Sant’Andrea” di 
Massa Marittima. 
 
Il Sindaco comunica infine che la mozione è presentata dal Presidente della V Commissione 
consiliare “Sanità e Politiche sociali”, Consigliere Simone Cecconi, al quale cede la parola. 
 
Il Consigliere Simone Cecconi ringrazia e comunica di procedere alla lettura della mozione. In via 
preliminare, precisa che il testo proposto riprende alcuni punti già contenuti nella precedente 
mozione, chiarendo tuttavia che la presente mozione non intende sovrapporsi né compaginarsi 
integralmente con quella antecedente. 
 
Conclusa la presentazione della mozione da parte del Consigliere Simone Cecconi, il Sindaco 
dichiara aperto il dibattito e invita i Consiglieri a prenotarsi per gli interventi; dispone quindi di far 
intervenire anzitutto, da remoto, il Consigliere Paolo Mazzocco. 
 
Il Consigliere Mazzocco dichiara di condividere la mozione e riferisce di avere alcune osservazioni e 
richieste di chiarimento, in particolare sulle motivazioni dello “stralcio” rispetto alla mozione 
precedente e su aspetti di strategia. Sottolinea l’esigenza di presentarsi in sede aziendale e 
regionale con un documento politicamente più incisivo e manifesta rammarico per il fatto che la 
precedente iniziativa non risulti adeguatamente presa in considerazione dagli altri Comuni delle 
Colline Metallifere, né discussa nei rispettivi Consigli comunali, evidenziando che tale circostanza 
indebolirebbe l’azione complessiva sul tema sanitario. Rileva inoltre l’importanza di alcuni 
presìdi/servizi (tra cui radiologia, chirurgia con operatività continuativa e una neurologia 
strutturata), ribadendo la necessità di garantire condizioni di sicurezza e adeguata capacità di 
risposta dell’ospedale. 
 



L’Assessore Gucci ringrazia e dichiara piena condivisione dei contenuti della mozione, ringraziando 
la Commissione Sanità per il lavoro svolto. Evidenzia come la sanità costituisca una priorità 
particolarmente avvertita dalla cittadinanza, anche in ragione dell’esperienza pandemica; richiama 
il ruolo dell’Ospedale “Sant’Andrea” nel sistema della ASL di riferimento e ribadisce la necessità di 
rafforzarne l’attrattività e la capacità di risposta alle emergenze. Sottolinea che la mozione 
conferisce mandato al Sindaco per un’interlocuzione in Regione con la nuova Assessora alla sanità 
e segnala la presenza di lavori strutturali rilevanti (connessi a un investimento indicato in 7 milioni 
di euro) che comportano disagi, rispetto ai quali ritiene necessaria una comunicazione e 
informazione più ampia verso personale e cittadinanza. Precisa infine che la mozione rappresenta 
un avvio del percorso e che la Commissione proseguirà l’attività anche sulle ulteriori criticità 
richiamate (tra cui dialisi e pneumologia) e sul tema del distretto sanitario e della sanità 
territoriale (Casa della Comunità, integrazione della medicina di base, ampliamento dell’offerta 
specialistica, ospedale di comunità). 
 
Il Consigliere Poli esprime apprezzamento per la convergenza registrata sul tema e richiama la 
“mozione principale” (indicata come del 26 giugno 2025) quale cornice di riferimento, ribadendo 
che l’obiettivo finale rimane il distretto. Sottolinea che la mozione in discussione costituisce un 
“capitolo” operativo, che condivide e rispetto al quale annuncia voto favorevole. Evidenzia inoltre, 
in linea con quanto già osservato, il rammarico per l’assenza/inerzia di altri Comuni interessati, 
richiamando l’esigenza di un’azione coordinata e sollecitando l’attivazione di pressioni istituzionali 
anche parallele, ove necessario. Conclude confermando l’orientamento favorevole e auspicando 
successivi sviluppi del percorso in ulteriori “capitoli”. 
 
Il Consigliere Ivan Terrosi interviene manifestando perplessità in merito al percorso seguito e alla 
necessità di rafforzare l’azione in modo unitario, evitando che la questione dell’Ospedale 
“Sant’Andrea” possa apparire come problematica riferibile al solo Comune. Richiama inoltre 
l’esigenza di una visione complessiva, auspicando, in sostanza, un maggiore coinvolgimento degli 
altri enti/attori in un’azione comune. 
 
Il Sindaco svolge un intervento conclusivo ricordando che si tratta della terza occasione in cui il 
Consiglio comunale affronta con una mozione le sorti dell’ospedale e, più in generale, la 
riorganizzazione sanitaria; richiama inoltre lo svolgimento di un Consiglio comunale aperto 
dedicato al tema. Ribadisce che l’Ospedale “Sant’Andrea” non è da intendersi come ospedale del 
solo Comune, bensì delle Colline Metallifere, e richiama il collegamento del presidio con la rete 
dell’Ospedale Misericordia di Grosseto, sottolineando la necessità di garantirne adeguata dignità e 
ruolo. Evidenzia l’attività di ascolto e confronto costante con gli operatori sanitari e manifesta 
rammarico per il mancato recepimento/approvazione della precedente mozione da parte di altre 
amministrazioni, dichiarando l’intenzione di sollecitare nuovamente i colleghi Sindaci e di 
valorizzare, anche tramite le diverse forze politiche rappresentate in Consiglio, la sensibilizzazione 
degli altri enti. Quanto alla mozione in esame, esprime apprezzamento per il lavoro puntuale e 
conferma l’intenzione di richiedere incontri sia in Regione sia con la direzione aziendale (direzione 
generale, amministrativa e sanitaria), considerata anche la rilevanza economico-finanziaria delle 
scelte.  
 
Conclude ponendo la mozione in votazione. 
 

 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
Richiamata la propria precedente deliberazione n. 19 del 26/06/2025 con la quale, in 
considerazione che sia in sede locale che in sede territoriale nell'ambito delle Colline 
Metallifere era emersa una forte ed intensa preoccupazione per le future sorti dell'Ospedale S. 
Andrea di Massa M.ma e, più in generale, della situazione dell'intero sistema sanitario vuoi 
penalizzato da scelte centralizzate che hanno visto una forte compressione dei finanziamenti 
assegnati al settore, vuoi per problematiche connesse alla difficoltosa ricerca di personale 
medico e paramedico disponibile ad operare nei presidi sanitari delle cosiddette aree interne, 
vuoi, infine, anche per scelte organizzative regionali ed aziendali che non agevolano la 
permanenza dei servizi nella loro organizzazione originaria, si approvava una apposita 
mozione inoltrata ai Sindaci degli altri comuni delle Colline Metallifere e agli organismi locali e 
regionali interessati con la quale si richiedeva la realizzazione di specifici interventi atti a 
scongiurare per quanto possibile le preoccupazioni evidenziate; 
 
Richiamata, altresì, la decisione della Commissione Comunale Sanità approvata con voto 
unanime nella seduta del 10/12/2025 con la quale viene preso atto con soddisfazione del 
raggiungimento di alcuni degli obbiettivi a suo tempo proposti nella precedente mozione 
riguardanti l'Ospedale S, Andrea di Massa M.ma che giova ricordare essere il quinto Ospedale 
dell'Az USL Toscana Sud Est, sui tredici operanti, per numero di ammessi/dimessi; 
 
Atteso che tra gli obiettivi raggiunti si citano:  la creazione di una UOC nel reparto di 
Radiologia, la creazione della UOC di Chirurgia Generale, la conferma ormai deliberata dell' 
acquisto di 
una nuova TAC e la delibera di istituzione di una UOS di Ortopedia; 
Atteso, altresì, che la Commissione ha inteso tuttavia rimarcare la necessità che siano 
affrontate con la dovuta rapidità altre problematiche ancora irrisolte e che invece sono da 
ritenersi di vitale importanza per la sopravvivenza della struttura ospedaliera, pur non 
trascurando l'importanza della realizzazione delle aspettative correlate al richiesto ripristino del 
Distretto Socio Sanitario delle Colline Metallifere con l'auspicabile ritorno del S, Andrea da 
Stabilimento Ospedaliero a Presidio Ospedaliero; 
 
Ritenuto, pertanto, di tornare a focalizzare l'attenzione e l'impegno su alcuni obbiettivi contenuti 
nella precedente mozione sopra richiamata da affrontare in modo rapido e prioritario, ovvero: 
 
1) La istituzione  di una Direzione infermieristica che possa garantire una tutela ed una migliore 
organizzazione del comparto all'interno dello SO S. Andrea dove attualmente le maggiori 
criticità si riscontrano nel personale adibito alla Sala Operatoria  a causa di avvenuti 
licenziamento/trasferimento/gravidanze e nel personale assegnato al Pronto Soccorso; 
 
2) La creazione di una UOC del Pronto Soccorso, ossia una delle quattro UOC che già 
rientravano nelle previsioni. Il Pronto Soccorso risulta, infatti, il punto  nevralgico dello 
Stabilimento Ospedaliero anche a servizio dell'intero vasto territorio. Appare, altresì, urgente 
ed indifferibile ristrutturare la struttura del Pronto Soccorso, necessario per aumentare gli spazi 
ormai divenuti non più sufficienti , come già da tempo verificato e programmato. 
 Indispensabile creare una HDU che potrebbe servire anche per gli altri reparti presenti nella 
struttura ospedaliera. Tenuto presente che sono già ìn dotazione le apparecchiature  
necessarie ed il personale per poterla gestire. Necessario, inoltre,riportare il primo soccorso di 
Follonica sotto la gestione del Pronto Soccorso di Massa M.ma come indicato dal DM 70/ 
2015. 
 
3) Adozione degli atti deliberativi necessari per indire al più presto il concorso  per Direttore 
della UOC di Medicina Interna che, con  oltre 1500 ricoveri annui, si considera punto 
nevralgico del Sant'Andrea. 
 
4) Mantenere la UOC di Chirurgia aperta H24 dal Lunedì al Venerdì. Questo è un requisito 



fondamentale e non trattabile per il mantenimento di una chirurgia di qualità e per la sicurezza 
dei pazienti ricoverati. Inoltre non avrebbe senso potenziare la Radiologia ed il Pronto 
Soccorso e aver creato la UOC di Chirurgia se viene poi annulla la possibilità di eseguire 
urgenze chirurgiche in loco. 
Ritenuto, pertanto, di approvare quanto proposto dalla Commissione Comunale Sanità 
adottandola da parte di questo Consiglio come mozione con espresso mandato al Sindaco di 
trasmetterla agli organismi competenti e di adottare ogni iniziativa utile per pervenire ad una 
rapida soluzione delle problematiche emerse; 
 
Con n. 10 voti .legalmente espressi all’unanimità 
 
                                                          D E L I B E R A 
 
- di approvare, per i motivi di cui in premessa, le proposte della Commissione Comunale Sanità 
contenute nella parte narrativa del presente provvedimento che viene adottato come mozione 
da parte di questo Consiglio Comunale. 
 
- di conferire espresso mandato al Sindaco di adottare ogni iniziativa utile a divenire ad una 
rapida realizzazione degli obbiettivi prefissati e di  trasmettere il presente provvedimento a 
- PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE TOSCANO 
- PRESIDENTE DELLA 3^ COMMISSIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE 
TOSCANO 
- PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE TOSCANA 
- ASSESSORE ALLA SANITA DELLA REGIONE TOSCANA 
-ALLA DIREZIONE AZIENDALE DELLA AZ. USL TOSCANA SUD EST 
-AI SIG:RI SINDACI DEI COMUNI DELLE COLLINE METALLEFERE 
 
 
 
 



Letto, approvato e sottoscritto con firma digitale da 

 

IL SINDACO 
MARCONI IRENE 

IL SEGRETARIO GENERALE 
GIOFFRE' GIANLUCA 

 

Documento firmato digitalmente ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. n. 82/2005 e depositato presso la sede del
Comune di Massa Marittima. Ai sensi dell'art. 3 del D.Lgs. 39/93 si indica che il documento è stato firmato da:

Gioffre' Gianluca in data 05/01/2026
irene marconi in data 08/01/2026
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La Delibera è stata pubblicata all’Albo Pretorio on-line del Comune dal 08/01/2026 al 23/01/2026 
ed è divenuta esecutiva il 19/01/2026. 
 
 
 

Il Segretario Generale 
 

 
 
 

Documento firmato digitalmente ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. n. 82/2005 e depositato presso la sede del
Comune di Massa Marittima. Ai sensi dell'art. 3 del D.Lgs. 39/93 si indica che il documento è stato firmato da:

Gioffre' Gianluca in data 26/01/2026


